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Beretning om Slaget ganske rigtig tillægger den øverste Kommando 
(in general command) over de danske Stridskræfter. 

Kritikken kan derimod, og maaske med Rette, vendes imod det 
Forhold, at Landets Regent, der ingen militær Uddannelse havde, 
og som derfor manglede Forudsætningerne for at kunne bedømme 
en militær Situation og føre den øverste militære Kommando, havde· 
tiltaget sig denne, ikke alene pro forma som øverste Krigsherre, 
men endog som Kommandant i en Fæstning, der blev angrebet 
af Fjenden. 

Desuden har man fra forskellig Side bebrejdet Lindholm, at 
han som Kongens Generaladjutant af Søetaten ikke greb ind over­
for Kronprinsen, da Nelsons Parlamentær kom ind med Opfordring 
til at indstille Kampen. Man har ment, at Lindholm i Kraft af sin 
Autoritet som Søofficer og sin Indflydelse som Generaladjutant og 
Kronprinsens personlige Ven skulde have søgt at formaa denne 
til at afslaa Nelsons Opfordring eller i alle Tilfælde at sætte sig 
i Forbindelse med Olfert Fischer for at høre hans Mening. 

Hertil er følgende at sige: 
Lindholm kunde ikke under Slaget paa Reden med nogensom­

helst Ret eller Begrundelse betragtes som Kronprinsens Raadgiver i 
sømilitære Spørgsmaal. Han var vel Kongens Jagtkaptajn og en 
af hans talrige Generaladjutanter af Søetaten, men han var kun 
tilfældig til Stede paa denne Dag som Tilskuer til Slaget, idet han 
havde sluttet sig til det store Følge, der omgav Kronprinsen, til 
hvem han iøvrigt stod i et nært fortroligt Forhold. Han var iøvrigt 
paa det Tidspunkt, der her er Tale om, ikke knyttet til Kronprin­
sens Stab, da han var Chef for et af de Orlogsskibe, der blev 
ekviperet og udrustet paa Holmen. Kronprinsen var i Henhold til 
Meddelelser fra Krigsarkiverne omgivet af Spidserne for de for­
skellige Administrations- og Styrelsesgrene, saaledes at Ordrerne 
kunde gives disse og besørges videre. Han havde som umiddelbar 
Stab sin Generaladjutant af Hæren, Kirchhof, Kaptajn Biilow og 
en stor Del Adjutanter og Ordonnansofficerer, som blev sendt med 
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Ordrer. Enhver, der har Kendskab til militære Forhold, maa dog 
vist indrømme det utænkelige i, at Lindholm, der kun var Kap­
tajn, midt under Slaget skulde kunne gribe ind i den Højest­
befalendes Dispositioner, under Tilsidesættelse af dennes retmæs­
sige Stab og øvrige Omgivelser af højere Militære, hvoriblandt 
Admiralitetets Medlemmer maa forudsættes at have været til 
Stede. Zahrtmann giver da ogsaa denne Tanke følgende Udtryk i 
sin Artikel »Genlyd fra 1801«: 

»Man behøver næppe at være l>filitær for at indse, at det ikke 
er en Parlamentær, men derimod den, der sender en Parlamentær, 
der har at bedømme den Modstand, der endnu kan gøres«. 

At Kronprinsen derimod valgte Lindholm som Sendebud til 
den engelske Admiral, er kun naturligt. Han har sikkert haft et 
nøje Kendskab til sin Generaladjutants særlige Kvalifikationer til 
Udførelse af en saadan Mission, hvortil der fordredes et indgaaende 
Kendskab til det engelske Sprog, Forhandlingsevne og Takt. Disse 
Evner og Egenskaber var Lindholm utvivlsomt i Besiddelse af, og 
desuden hørte Hverv af den Art netop til en Generaladjutants 
Funktioner. 

Lindholm udførte da ogsaa, efter alt at dømme, sin Mission 
som Adjutant og Parlamentær paa en fuldt tilfredsstillende Maade 
og til sin Kongelige Herres og sin Regerings Tilfredshed, idet han 
senere, saaledes som vi skal se, fik tildelt det ærefulde Hverv 
sammen med Generalmajor Waltersdorff, som Kommissær fra 
dansk Side at føre Underhandlingerne med de engelske Admiraler 
om en Vaabenstilstand. · 

At Kronprinsen som militær Højestbefalende over hele Fæst­
ningen, da Beslutningen skulde tages om Indstilling af Kampen, 
ikke spurgte eller hørte Olfert Fischer, der dog kommanderede 
den betydeligste Del af den Front, der var i Kamp, kan synes 
mærkeligt. Det skyldtes muligt, som almindelig antaget, enten 
Kronprinsens manglende militære Forudsætninger eller ogsaa hans 
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kongelige Forvisning om, at ))Vi alene vide«, men man kan dog 
heller ikke _udelukke den Mulighed, at Kronprinsens Beslutning til 
dels har været baseret paa de Oplysninger, han havde faaet om 
Kampsituationen paa Søen af Olfert Fisehers Adjutant, Løjtnant 
Uldall, der efter Olfert Fisehers Ankomst til Trekroner var blevet 
sendt i Land til Kronprinsen for at rekvirere 2-300 Mand til Bat­
teriet og aflægge en foreløbig Rapport. Dette skete nemlig paa et 
Tidspunkt, hvor saa godt som hele Defensionslinien syd for Tre­
kroner var sat ud af Spillet ved, at Skibene havde strøget, var 
skudt i Brand eller havde forladt deres Pladser samtidig med, 
at Parkers Division nærmede sig. Kronprinsen maa derfor have 
været ret klar over Defensionens sørgelige Forfatning, da Nelsons 
Parlamentær ikke saa lang Tid efter kom ind. 

En anden Side af Sagen er, om Kronprinsens Beslutning under 
de foreliggende Omstændigheder har været rigtig. Nelsons Skibe 
var jo ogsaa ilde tilredt, og flere af dem paa Grund, og en Retræte 
nordpaa mod Parkers Division vilde yderligere have udsat dem 
for store Tab fra Trekroners kraftige Ild. Men selv om Nelsons 
Division tildels var blevet tilintetgjort, var Parkers 7 friske Linie­
skibe, hvoraf 2 Tredækkere, under Opsejling, og overfor dem havde 
vi kun de to nordligste Blokskibe og Billes lille Eskadre samt 
Trekroner at stille. Men den største Fare for os laa i, at hele 
Fæstningens Østfront nu ved Defensionsliniens Tilintetgørelse var 
blevet blottet, saaledes at de engelske Bombarderfartøjer, under­
støttet af Linieskibe, kunde lægges paa Plads og bombardere Byen 
og Holmen med dens Anlæg, hvor hele den danske Flaade laa under 
Ekvipering. 

Selv om vi saaledes i bedste Fald kunde have tilføjet Nelson 
et Nederlag, hvilket selvsagt vilde have været en vældig Triumf 
for den danske Søetat, vilde Parker formentlig alligevel have kunnet 
sat sine Fordringer igennem, og i alle Tilfælde vilde Englænderne 
være kommet igen, og saa havde vi næppe faaet saa lempelige 
Vilkaar, som dem vi fik. 1801 var da sikkert blevet til et 1807. 
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At Kronprinsens Syn paa den militære Situation deltes af Olfe:rt 
Fischer, har man dennes egne Ord for, idet han i sin omtalte 
Skrivelse af 28. Nov. til Kronprinsen bl. a. udtaler: 

» ... jeg og enhver kyndig Mand, som vejledes af Billighed, maa 
tilstaa, at man endog med positiv Vished kunde indse og vide: Det 
en Fjende, der havde udstaaet en Bataille, som den af 2. April, 
der havde ødelagt den danske Defensionslinie sønden fra til Tre­
kroners Batteri, derefter forlangt Vaabenstilstand, - den skulde 
af blot Overmod, uden Nytte, forny en Bataille for om muligt at 
tilintetgøre Batteriet, et Værk, som paa ingen Maade kunde lægge 
Hindringer i Vejen for hans egentlige Hensigt, at bombardere 
Byen«. 

Kronprinsen har muligt ogsaa ment, at vi nu havde ydet vort 
til den fælles Sag, hvor vi paa en vis Maade var blevet ladt i Stikken 
af vore Forbundsfæller og havde maattet optage Kampen alene. 
Da denne nu heller ikke drejede sig om Landets Selvstændighed, 
men kun om et PriO:cip, som vi ret modvilligt var blevet tvunget 
til at gaa ind paa at forsvare - og havde gjort det paa en ære­
fuld Maade og under store Ofre af Menneskeliv - kunde vi der­
for med god Samvittighed indstille Kampen, selvom det skulde 
ske paa Bekostning af den Ide, der laa til Grund for det væbnede 
N eutralitetsforbund. 

Herved blev der ogsaa aabnet os en Mulighed for at faa vore 
Kolonier og de af Englænderne beslaglagte Skibe tilbage, samt at 
genoptage vor udbytterige Søhandel, der var blevet lammet af den 
engelske Sømagt. 



I X. Vaabenstilstanden 

Da Lindholm efter Afslutningen af Vaabenhvilen den 2. April 
havde faaet mundtlig Instruktion af Udenrigsministeren, 

Grev Bernstorff om, hvad han i Regeringens Navn skulde sige 
under de videre Forhandlinger, gik han den følgende Dag, den 
3. April Kl. 8 Fm. igen ombord til Admiral Parker, denne Gang 
i Følge med Kommandørkaptajn Steen Bille. Lindholm, der havde 
nedskrevet sin mundtlige Instruktion, forelæste nu denne for Ad­
miral Parker, idet han oversatte den til Engelsk. Grev Bernstorffs 
Besked gik ud paa, at Danmark var villig til at genoptage de tid­
ligere venskabelige Forbindelser med England, saa snart den engel­
ske Regering fjernede Anledningen til Striden og frigav de danske 
Handelsskibe, som det havde lagt Embargo paa i sine Havne, men 
Danmark kunde ikke indlade sig paa at bryde Traktater, indgaaet 
med andre Lande, naar de ikke var stridende mod dets Traktater 
eller venskabelige Forbindelser med England. Hvis England til­
traadte dette Standpunkt, vilde Kongen af Danmark tilbyde sin 
Mægling mellem Storbritannien og Østersømagterne, saaledes at 
Fred og Venskab atter kunde blive fornyet og den ulykkelig~ Krig 
i Norden blive standset. 

Admiral Parker sendte nu Bud efter Lord Nelson, hvem han 
foreslog at gaa i Land til Kronprinsen for nærmere at høre Hans 
Kongelige Højheds Forslag. Nelson erklærede sig straks villig her­
til, og medens Kammerherre Bille gik i Land for at melde hans 
Ankomst til Kronprinsen, fulgte Lindholm Nelson, først ombord 
i dennes eget Skib og derefter i Land. Dette Besøg i Land af 
Englands berømte Admiral, der Dagen i Forvejen som Chef for 
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den engelske Angrebsstyrke havde leveret de Danske det blodige 
Slag, som hele Hovedstadens Befolkning havde været Vidne til, 
satte imidlertid de danske Autoriteter i ikke ringe Forlegenhed. 
Nelson havde nemlig for sig og sit Følge afslaaet Tilbudet om at 
blive afhentet af de kongelige Ekvipager, idet han holdt paa at 
ville gaa Vejen fra Toldboden til Amalienborg til Fods. For at 
beskytte ham mod Folkets Forbitrelse fik man imidlertid den Ide, 
mellem Masserne, der modtog og fulgte ham, at blande det ny­
oprettede Studenterkorps, som nød stor Popularitet, og som skulde 
virke dæmpende paa mulig opstaaende Tumulter, hvilket det da 
ogsaa gjorde. 

Nelson, der efter Oberst Stewarts Beretning, var ledsaget af 
Kaptajnerne Hardy og Fremantle, gav i et Brev af 5. April 1801 
til Lady Hamilton følgende Fremstilling af sit første Møde med 
den danske Befolkning: 

»Den 3. gik jeg i Land for at underhandle med Kronprinsen ... 
Folket modtog mig som altid, og selv Trapperne i Palæet var fulde 
af Mennesker, der z-aabte Hurra og »Gud velsigne Lord Nelson«. 

Denne noget mærkelige Fremstilling støttes iøvrigt af Kaptajn 
Fremantle, der i et Brev af 4. April til sin Hustru udtaler: 

»Lord Nel son havde været i Land hos Prinsen, han blev mod­
taget af Mængden med Hurraraab og Leve Nelson. Paa sin Vej 
til Slottet var Mængden larmende i deres Hyldest, saa meget at 
Regeringen syntes at være utilfreds dermed - han gik omboz-d 
paa samme Maade og er Livet og Sjælen i Eskadren«. 

Indholdet af dette Brev giver imidlertid ikke Indtrykket af, at 
Fremantle har været med, men at han snarere ordret har gengivet 
Nelsons egen fantasifulde Fremstilling, der iøvrigt gik igen i de 
engelske Dagblade. 

Oberst Stewarts Skildring af Begivenheden, der er i nær Over­
ensstemmelse med danske Øjenvidners, er mere nøgtern og virke­
lighedstro, idet han siger: 
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»Folk viste en Blanding af Beundring, Nysgerrighed og Mishag. 
En stærk Vagt sørgede for hans Sikkerhed, og den viste sig nød­
vendig for at holde Pøbelen til Side, fra hvem man nødvendigvis 
kunde vente Forbitrelse blandet med Beundring over, at han 
(Nelson) trængte sig ind imellem dem«. 

Soldin, der i 1801 har samlet og udgivet en af de første Beret­
ninger om Slaget og de Begivenheder, der knytter sig hertil, giver 
følgende interessante og detaillerede Beskrivelse af Nelsons Person: 

»Nelson er en Mand af middelmaadig Størrelse, mørkladen af 
Ansigtsfarve og temmelig solbrændt. Der er intet udmærket i hans 
Træk. Nogen Bestemthed og en vis Slags Ligegyldighed er alt, hvad 
man synes at kunne finde i hans Physiognomie. Mange paastaa, at 
han har et Glasøje, men Udgiveren, som har staaet ganske nær ved 
ham og haft Lejlighed til at betragte ham meget nøje, maa tilstaa, 
at han ikke har kunnet opdage, at der var et Glasøje. Rigtig nok 
sidder det ene Øje noget stift i Hovedet, men man maa snarest 
formode, at dette, som adskillige have forsikl'et, er en Følge af 
en Contusion. Hans bortskudte højre Arm giver ham et lidende 
Udseende og er et sørgeligt Bevis paa, hvor dyrt han har maattet 
betale sine Laurbær. Han gaar temmelig skødesløst klædt, og da 
han tredie Gang var i Land, havde han en meget simpel grøn 
Frakke paa«. 

Og om Københavnernes Optræden overfor Nelson, den første 
Gang han gik i Land, siger Soldin: 

»En talløs Skare af Mennesker ledsagede ham, denne Omstæn­
dighed kan ikke falde nogen forunderligt, naar man betænker, at 
enhver ønskede at se en Mand, som fra Nilen til Østersøens Bred­
der havde opvakt Europas Opmærksomhed, og som man en Dag 
i Forvejen har betragtet som sin uforsonligste Fjende. At iøvrigt 
endog det simpleste Menneske i denne store Vrimmel, ikke, som 
de engelske Aviser beretter, har begaaet den Sottise at tilraabe 
ham Hurra, det er noget som enhver, der ha,· set Nelson, hve,· 
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Gang han var i Land, kan bevidne med mig. De engelske Avis­
skrivere maa desuden ikke have det rigtigste Begreb om Huz·ra­
raab hos os, eller om dette U draabsords tvetydige og forskellige 
Bemærkelse i de københavnske Smaadrenges Mund«. 

I alle Tilfælde har den københavnske Befolknings Holdning, som 
ved det første Møde med Nelson vel hovedsagelig har været præ­
get af Nysgerrighed, ændret sig ved hans senere Besøg i Land og 
er blevet præget af nogen større Værdighed. Saaledes skriver den 
danske Diplomat, Kammerherre Schubart, der netop opholdt sig 
i København paa den Tid, om Nelsons Besøg i Land hos Kron­
prinsen den 8. April: 

»Ledsaget af flere engelske Officerer har Admiral Nelson be­
givet sig til det kongelige Palæ for at forhandle med vor kære 
Kronprins. Han er gaaet gennem Rækker af Befolkningen, som har 
iagttaget den dybeste Tavshed. Noget hvortil Officererne ved vort 
kække Studenterkorps have bidraget ikke lidet. Det danske Folks 
stolte og tause Holdning havde noget imponez·ende ved sig, som 
har maattet forbavse den engelske Admiral. Man tillod sig næppe 
at drage Aande for ikke at afbryde den højtidsfulde Stilhed og Ro, 
der herskede. Jeg har været Øjenvidne til alt, hvad jeg her for­
tæller, og jeg kan forsikre om Troværdigheden deraf«. 

N aar der er vist denne lille Episode, om hvis forskelligartede 
Beskrivelse og Bedømmelse, der her er givet en Fremstilling, en 
større Opmærksomhed, end dens Betydning fortjener, da er Grun­
den den, at det ikke er uden Interesse at erfare, hvorledes den 
danske Befolkning for mere end 140 Aar siden reagerede overfor 
en fremmed Magt, som den mente sig forurettet og krænket af. 

Efter Ankomsten til Kronprinsens Palæ paa Amalienborg spiste 
Nelson sammen med Kammerherre Bille og Generaladjutanterne 
Lindholm og Kirchhoff. Efter Taflet fandt Sammenkomsten Sted 
med Kronprinsen, der havde spist hos Kongen paa Rosenborg. 
Under Sammenkomsten, der havde en ganske uformel Karakter, 
hvilket præciseredes ved, at Udenrigsministeren ikke var til Stede, 
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udvekslede Kronprinsen og Nelson gensidige Synspunkter ved­
rørende den foreliggende Situation. Af Udenforstaaende var kun 
Generaladjutant Lindholm nærværende, dog vist ikke, saaledes som 
det er blevet paastaaet, som Tolk, thi Kronprinsen, der i sin Ung­
dom havde været paa flere Besøg hos sin Onkel, Kong Georg den 
Tredie af England, var fuldt ud det engelske Sprog mægtig. Sam­
talen mellem de to er i sin Helhed blevet gengivet af Nelson i 
et Brev til den engelske Premierminister, Mr. Addington, som han 
tilskrev Dagen efter Sammenkomsten med Kronprinsen. 

Da Samtalen kom til at danne Grundlaget for de videre Vaaben­
stilstandsforhandlinger og i det hele taget giver et ikke uinteressant 
Bidrag til Bedømmelsen af de to historiske Personers Karakter, skal 
Nelsons Brev, der er optaget i »Nicolas Dispatches and Letters of 
Lord Nelson IV« gengives i Oversættelse. Man faar bl. a. det Ind­
tryk ved at læse Brevet, at Kronprinsen, der i sin Ungdom havde 
faaet en meget omhyggelig Opdragelse og Uddannelse og gaaet 
en god Skole igennem hos A. P. Bernstorff, meget vel forstod, hvad 
det hele drejede sig om og slet ikke var i Besiddelse af saa ringe 
Evner, som det saa ofte er blevet ham tillagt. I alle Tilfælde for­
stod han paa en værdig Maade at forhandle med den berømte 
engelske Admiral, der i Indberetninger og Breve altid udtalte sig 
om ham med den største Agtelse og Respekt. Brevets Ordlyd er 
følgende: 

»Set. George", Københavns Red 
April 4de 1801. 

Til Hans Højvelbaarenhed Henry Addington. 

Min kære Herre, 

Det er efter Deres eget Ønske, at jeg ulejliger Dem med et Brev 
efter den overstaaede Søtræfning med Danmark. Jeg skal ikke 
trætte Dem med en Beretning om Kampen, det er tilstrækkeligt 
at sige, at vi med Guds Bistand har vundet en fuldstændig Sejr. 
Paa Grund af Omstændighederne faldt det i min Lod at forhandle 
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med Kronpl'insen af Danmal'k, og det har givet Anledning til nogen 
Kol'respondance mellem Land og Sir Hyde Parker. Jeg indrømmer, 
at jeg ikke nærer megen Tillid til et gunstigt Resultat af Forhand­
lingerne, da det staar mig klart, at Danmark, dersom Frygt ikke 
var den altoverskyggende Faktor, nu gerne vilde give Afkald 
paa alle sine Allierede for at blive Venner med os. Sir Hyde 
Parker mente, at der muligvis kunde komme noget godt ud .af 
det, hvis jeg gik i Land og talte med Hans Kongelige Højhed. 
Jeg tog derfor ind i Gaar ved Middagstid, spiste til Middag paa 
Slottet og havde derefter en Samtale paa 2 Timer alene med Prinsen 
( d. v. s. ingen Ministel' var nærværende), kun hans Generaladjutant, 
Lindholm, var til Stede. 

Hans Kongelige Højhed begyndte Samtalen med at sige, hvor 
lykkelig han vaz· ved at se mig, og takkede mig for min Humanitet 
overfor de saarede Danske. Jeg sagde saa, at Tanken om, at Dan­
mark havde beskudt det engelske Flag og derved var blevet allieret 
med dets Fjender, havde været en Sorg fol' mig, ligesom det vilde 
være det for enhver Englænder, lige fra Kongen til den ringeste 
Person. Hans Kongelige Højhed afbrød mig ved at sige, at Admiral 
Parker havde erklæret Danmark Krig. Det benægtede jeg, og an­
modede Hans Kongelige Højhed om at sende Bud efter Dokumen­
terne, han vilde da komme til det modsatte Resultat; thi en saadan 
Tanke /aa den britiske Admiral saa uendeligt fjern. Jeg spurgte, om 
Hans Kongelige Højhed vilde tillade mig at tale frit ud om Dan­
mal'ks nuværende Stilling, hvortil han gav sit Samtykke. Jeg for­
klarede ham den Opsigt, en saadan unaturlig Alliance med Englands 
bitre Fjender havde vakt i England netop paa dette Tidspunkt. 
Hans Svar var, at naar han havde tiltraadt Alliancen var det for 
Beskytte/sen af deres Handel, at Danmark aldrig vilde blive Eng­
lands Fjende, og at Kejseren af Rusland ikke val' Englands Fjende, 
da Traktaten blev sluttet, han vilde aldrig gaa med Rusland imod 
England, og hans Erklæring herom var netop Aarsagen til, at Kej­
seren (tror jeg, han sagde) sendte hans Minister bort. Danmark 
var en Handelsnation, der kun vilde vaage over Beskyttelsen af 
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sin lovlige Handel. Hans Kongelige Højhed udb!'edte sig derefter 
over den meningsløse Tanke, at danske Skibe i Konvoj skulde have 
Kontrabandevarer ombord; men at udsættes for at blive stand­
sede - saaledes at selv en sølle Kaper kunde standse en dansk 
Flaade og visitere alle de Skibe i denne, den maatte ønske -
det var det, Danmark ikke vilde tillade. 

Til dette var mit Svar ganske simpelt: »Hvilken Grund er der 
til Konvojering af en fair Handel?« Her sagde han: »Fandt De 
noget i »Freja«s Konvoj?« og desuden »at ingen Chef kunde sige 
hvilke Kontrabandevarer, der kunde være i hans Konvoj etc. etc. 
og hvad angaar Købmænd vilde de altid sælge, hvad der var mest 
salgbart og med Hensyn til at sværge, naar det dl'ejede sig om 
Folks egne Ting, kunde man faa dem til at sværge paa, hvad man 
ønskede«. Jeg sagde saa »Lad os antage, at England var villig til 
at samtykke i denne Sejladsens Frihed og Meningsløshed, hvilket 
ganske vist er utænkeligt, Resultatet heraf vilde blive Danmarks 
Ruin; thi af Danmarks nuværende Handel med de krigsførende 
Magter var Halvdelen neutrale Søtransporter, hvilket enhver Køb­
mand i København kunde fortælle ham. Dersom al denne Frihed 
var tilladt, vilde Danmark ikke faa mere end en Sjettedel af den 
Handel, thi Staten Hamborg var ligesaa god som Staten Danmark 
i saa Tilfælde, og det vilde snart blive sagt: »vi vil ikke blive 
standset i Sundet - vort Flag er vor Beskyttelse; Danmark vilde 
da miste en stor Kilde til sine nuværende Indkomster, og Østersøen 
snart skifte Navn til »det russiske Hav«. Han sagde, at det var et 
kildent Spørgsmaal, til hvilket jeg svarede, at Hans Kongelige Høj­
hed selv havde tilladt mig at tale frit ud. Han sagde saa: »Jeg 
beder Dem besvare mig et Spørgsmaal; af hvilken Grund er den 
britiske Flaade kommet fil Østersøen?« Mit Svar: »For at knuse 
den frygteligste og mest umotiverede Koalition imod Storbritan­
nien«. Han fortsatte da med at sige, at hans Onkel, Kong Georg 
den Tredie, var blevet ført bag Lyset; at der forelaa en Mis­
forstaaelse, og at intet nogensinde skulde faa ham til at tage Parti 
mod Storbritannien; thi han kunde ikke være interesseret i at se 

Olfert Fischer. 17 
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os knuste, helle!' ikke, fornwdede han, kunde vi være det ved at 
se ham blive det, hvilket jeg gav ham Ret i. Jeg sagde saa, at der 
ikke kunde væl'e nogen Tvivl om Danmarks Fjendskab, thi hvis 
dets Flaade var blevet forenet med Ruslands og Sverriges, vilde 
de ganske sikke!'/ være gaaet til Nol'dsøen, have truet Englands 
Kyster og sandsynligvis forenet sig med den fl'anske Flaade, der­
som de havde været i Stand dertil. Hans Kongelige Højhed sagde, 
at hans Skibe aldrig vilde forene sig med nogen Magt imod Eng­
land, men del' fol'dredes ikke mange Argumenter til at overbevise 
ham om, at han ikke kunde forhindre det. 

Da vi talte om den forestaaende Union mellem de nordiske 
Magter, kunde jeg ikke afholde mig fra al sige, at Hans Kongelige 
Højhed maatte kunne indse, at det var Nonsens at tale om en 
gensidig Beskyttelse af Handelen med en Magt, som ingen Handel 
havde, og at han maatte være paa det rene med, at Kejseren aldrig 
vilde have tænkt paa at tilbyde at beskytte Danmaz·ks Handel, 
del'som han ikke havde haft Storbritannien til Fjende. Han sagde 
gentagne Gange: »Jeg hal' tilbudt i Dag og tilbyde" stadig min 
Mægling mellem Storbl'iiannien og Rusland«. Mit Svar val': »En 
Mægler maa væl'e i Fred med begge Par/el' - De maa afgøl'e Deres 
Mellemværende med Storbritannien. Nu er De Allieret med vore 
Fjender og betragtes naturligt som en Del af den effektive Styrke, 
de,· skal bekæmpe os«. Effel' at vi havde talt meget om dette 
Spørgsmaal, sagde Hans Kongelige Højhed: »Hvad kan jeg gøre 
for at vise mig upartisk?« Svar: »Underskriv en Alliance med Stor­
britannien og foren Deres F/aade med vor«. Hans Kongelige Høj­
hed: »Saa vil Rusland paaføre os Krig og mit Ønske som Handels­
nation er at være i Fred med hele Verden«. Jeg fortalte ham, at 
han kendte Storbritanniens Tilbud om enten at forene sig med os 
eller desarmere. »Maa jeg spørge Dem, Lord Nelson, hvad mener 
De med at desarmern?« Mit Svar var: »at jeg ikke var bemyndiget 
til at udtale en Mening om Spørgsmaalet; men jeg antog, at det 
vilde betyde, ikke at have nogen Styrke paa Fode, der overskred 
den normale Udrustning«. Spørgsmaal: »Betragter De Vag/skibene 
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i Sundet som værende over den sædvanlige Udrustning?«. Svar: 
»Det gør jeg ikke«. Spørgsmaal: »Vi har altid haft fem Linieskibe 
i Kattegat og ved Norges Kyst«. Svar: »Jeg er ikke bemyndiget til 
at definere, hvad det nøjagtigt vil sige at desarmere, men jeg tror 
ikke, en saadan Styrke vil blive tilladt«. Hans Kongelige Højhed: 
»Naar hele Europa er i en saa frygtelig Tilstand af Uoz·den, er det 
absolut nødvendigt, at Staterne er paa deres Post«. Svar: »Deres 
Kongelige Højhed kender Englands Tilbud om at holde tyve Linie­
skibe i Østersøen«. Han sagde saa: »Jeg er sikker paa, at mine 
Hensigter bliver meget misforstaaede«, til hvilket jeg svarede, at 
Sir Hyde Parker havde bemyndiget mig til at sige, at Hans Konge­
lige Højhed paa visse Betingelser kunde faa Lejlighed til at frem­
sætte sine Meninger overfor Hoffet i London. »Jeg er ikke bemyn­
diget til at sige nøjagtigt paa hvilke Betingelser«. Spørgsmaal: »Men 
hvad tror De?«. Svar: »For det føz·ste fri Adgang for den brifiske 
Flaade til København og fri Brug af alt, hvad vi maatte ønske fra 
denne By«. Før jeg kunde foz·tsætte, svarede han hurtigt: »Det skal 
De faa med Glæde«. »Dernæst saalænge disse Forhandlinger varer, 
en fuldstændig Suspension af Dez·es Traktater med Rusland. Disse 
Betingelser, fror jeg, er det Grundlag, paa hvilket Sir Hyde Parker 
alene kan opstille andz·e Punkter, der berettiger ham til at tilside­
sætfe sine Ordrer, som er klare og utvetydige«. Hans Kongelige 
Højhed ønskede dereftez·, at jeg skulde gentage, hvad jeg havde 
sagt; det gjorde jeg, og han takkede mig for min aabenhjertige 
Samtale. Efter at jeg havde gjort en Undskyldning for, hvad jeg 
kunde have sagt, og som maatte forekomme ham for stærkt, gjorde 
Hans Kongelige "Højhed meget venligt det samme, og vi skiltes; 
han sagde, at han haabede, vi vilde ophøre med Fjendtlighederne i 
Morgen, da han i en saadan vigtig Anledning maatte sammenkalde 
til en Raadslagning. Min Modtagelse var saaledes, som jeg altid har 
fundet det - langt over mine Forventninger. 

Jeg saa Grev Bernstorff et Øjeblik og kunde ikke afholde mig 
fz-a at sige, at han efter min Mening havde spillet en meget daarlig 
Rolle ved at bringe de to Lande i den nuværende sørgelige 

17* 
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Situation; vore Lande burde aldrig være kommet i Strid med 
hinanden. Jeg fik ikke Tid til at sige mere, da Prinsen sendte 
Bud efter mig, og Grev Bernstorff blev kaldt ind i samme 
Øjeblik, jeg kom ud af V ære/set. Kongens Broder og dennes Søn 
ønskede, at jeg skulde præsenteres for dem, det blev jeg og gik 
saa ombord. I Gaar Aftes modtog jeg fra Generaladjutant Lind­
holm de engelske Dokumenter op til den 24. Marts, idet han til­
føjede, at han haabede, at det, jeg havde sagt til Prinsen, maatte 
bringe Fred. Jeg er paa det rene med, at hele Landet hader baade 
Russerne og Svenskerne. Idet jeg atter beder Dem undskylde dette 
lange Brev, vil jeg blot tilføje, at jeg er Deres meget hengivne 

N e Is o n o g B r o n te«. 

Efter Modtagelsen paa Slottet gik Nelson ombord om Aftenen 
KL 7. Til at føre de videre Forhandlinger om en Vaabenstilstand 
med Admiral Parker eller med de af ham dertil Befuldmægtigede 
blev fra dansk Side som Kommissærer udnævnt Generalmajor 
\Valterstorff og Generaladjutant Lindholm, og det første Forhand­
lingsmøde blev fastsat til Søndag den 5. April Kl. 9 Fm. ombord i 
det engelske Admiralsskib. 

I Mødet, hvori Forhandlingerne førtes med begge de engelske 
Admiraler, stilledes fra engelsk Side, under Henvisning til Admiral 
Parkers Instruks, Krav om, at Danmark skulde fratræde det væb­
nede N eutralitetsforbund, der var rettet mod England. Fra dansk 
Side gjordes gældende, at Forbundet var neutralt og kun sluttet for 
at beskytte de respektive Landes lovlige Handel, og at Forbundet 
heller ikke var Aarsag til Uenigheden mellem England og Rusland; 
denne var opstaaet over Malta, længe efter at Neutralitetsforbun­
det var indgaaet, samt at Danmark for sin Prestiges Skyld og af 
Frygt for Krig med Rusland ikke kunde gaa ind paa at fratræde 
Forbundet. Admiralerne svarede hertil, at hvis Danmark var i 
defensiv Alliance med England, behøvede det ikke at nære Frygt 
for Rusland, idet England var villig til at beskytte Danmark med 
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en maritim Styrke af ikke under 20 Linieskibe og et forholdsvis 
Antal Fregatter, forudsat at Danmark paa sin Side vilde holde en 
Styrke af mindst 10 Linieskibe udrustede. Hertil svarede de danske 
Kommissærer, at Danmark vilde være neutral og beskytte sig selv, 
det ønskede Fred og ingen ny Krig og vilde ikke svigte sine 
Allierede og gaa over paa deres Fjenders Side. Nelson, der var den 
af de to engelske Admiraler, der under Forhandlingerne nærmest 
førte Ordet, udtalte, at den offentlige Mening i England som Re­
sultat af Ekspeditionen vilde forlange, at Danmark fratraadte Neu­
tralitetsforbundet, og at Danmark maatte desarmere, for at den 
engelske F!aade kunde have Ryggen fri, naar den gik til Østersøen. 

Ved Slutningen af Mødet, deriøvrigt var forløbet under urbane 
og venskabelige Former, overrakte Admiral Parker de danske Kom­
missærer et saakaldt Ultimatum stilet til den danske Udenrigs­
minister. Dette gik i Hovedtrækkene ud paa, hvad han under For­
handlingerne mundtlig havde meddelt, at Danmark enten maatte 
indgaa en defensiv Alliance med Storbritannien eller desarmere, 
og der forlangtes bestemt Svar herpaa inden 24 Timer; men inden 
de danske Kommissærer forlod det engelske Flagskib, lod Admiral 
Parker dog skinne igennem, at det maaske kunde være fyldest­
gørende, om Danmark blot udtraadte af det nordiske Neutralitets­
forbund, saalænge Vaabenstilstanden varede. 

Den følgende Dag, den 6. April, mødte de danske Kommis­
særer igen ombord til Møde i »London« og medbragte Grev Bern­
storffs Svar, i hvilket denne fastholdt sine tidligere Udtalelser, som 
Nelson erklærede for ganske utilfredsstillende. Han gentog, at 
Danmark udtrykkeligt maatte erklære sig villig til at træde ud af 
Forbundet med Rusland, saalænge Vaabenstilstanden varede. De 
danske Kommissærer forklarede igen, som den foregaaende Dag, 
den Fare, Danmark i saa Tilfælde vilde blive udsat for fra Ruslands 
Side, hvortil Nelson, der syntes at kunne forstaa Danmarks vanske­
lige Stilling, ytrede, at de engelske Admiraler næppe vilde for­
lange andet af Danmark, end hvad der var uomgængelig nød­
vendigt for at tilfredsstille Parlamentet og det engelske Folk. 
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Men nu indtraadte der pludselig et Omslag i de engelske Admi­
ralers Optræden og Standpunkt, efter at Admiral Parker, der imid­
lertid havde trukket sig tilbage til den agtcrske Kahyt, nærmere 
havde studeret sine Instruktioner og derefter haft en længere Kon­
ference med Nelson herom. Efter at være vendt tilbage til de 
danske Forhandlere erklærede han nu med en alvorlig og højtide­
lig Mine, at han i Virkeligheden ikke var bemyndiget til at slutte 
nogen Vaabenstilstand, men derimod en Fred paa Betingelser, der 
kunde tilfredsstille det engelske Ministerium, og han overrakte 
disse Betingelser skriftligt til de danske Kommissærer. Disse erklæ­
rede imidlertid, at de kun var bemyndiget til at slutte en militær 
Vaabenstilstand, men ikke til at underhandle om Fred. Hertil sva­
rede Nelson, at der maatte gøres en Ende paa Sagen, at Instruk­
tionerne ikke tillod Admiral Parker at overlade dette til ministeriel 
Afgørelse, men at han straks kunde give Danmark alle opbragte 
Skibe og dets erobrede Kolonier tilbage, samt give København og 
hele Landet deres forrige Handel igen. Paa Lindholms Spørgsmaal 
om, paa hvilke Vilkaar dette kunde ske, svarede Nelson: _»Ved at 
indgaa i en defensiv Alliance med England«. Hertil udtalte Lind­
holm, at Danmark eller Fyrsten, som regerede det, aldrig vilde 
vanære sig ved saaledes pludselig at blive sine Allieredes Fjende 
eller paadrage sig en ny mere fordærvelig Krig end den, hvori 
Staten nu var indviklet, hellere maatte man beholde den Fjende, 
man nu havde. Danmark maatte da, sagde Nelson, antage det andet 
Alternativ, som var at desarmere. Hertil bemærkede de danske 
Kommissærer, at dette Skridt vilde udsætte Danmark for, i Til­
fælde af Kejserens Vrede, ubevæbnet at skulle modtage en russisk 
Flaade paa Københavns Red. Paa Nelsons Bemærkning om, at Eng­
lænderne vilde beskytte os, svarede de danske Kommissærer: »Vi 
forlange ingen Beskyttelse, men vi ville værne os selv; den som 
bærer Kaarde, Mylord, forpligter sig dog ikke til at bruge den til 
eget Forsvar for at kaste sig under andres Beskyttelse«, og de til­
føjede, at hvis England frygtede for vore endnu ikke armerede 
Skibe, da kunde de paralysere dem ved at indgaa en Vaaben-
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stilstand, under hvilken Udrustningerne kunde forblive in status 
quo; men dersom intet uden en Fredstraktat kunde gøre Ende paa 
Fjendtlighederne, kunde en saadan bedre sluttes i London end her; 
og de gentog, at de i Menneskehedens Navn var villige til at slutte 
en Vaabenstilstand, hvorefter man siden kunde forhandle om en 
passende og varig Fred. Da Nelson fastholdt, at man kun kunde 
afværge Fjendtlighedernes Genoptagelse ved, at Danmark antog 
et af de to stillede Alternativer, svarede Lindholm: »I saa Fald 
er det at beklage, at Fjendtlighederne ophørte, og jeg skal stedse 
anse den af Dem indsendte Parlamentær som særdeles uheldig for 
Danmark, naar der ej bydes os andet Valg end mellem vanærende 
Vilkaar eller at paadrage os en ny og mægtig Fjende, hellere ville 
vi staa og falde som een Mand«. Mødet sluttede med, at Ad­
miralerne beklagede ikke at kunne afvige fra deres Instruktioner, 
hvorefter Kommissærerne gik i Land. 

Forhandlingerne genoptog es den følgende Dag, den 7. April, 
hvor de danske Kommissærer bragte Grev Bernstorffs Svar, der 
var absolut afvisende overfor de engelske Krav. Efter at Admiral 
Parker med Heftighed havde beklaget sig over det danske Hof, der 
havde afslaaet at modtage det engelske Sendebud, Hr. Vansittart, 
det foregaaende Aar, udtalte de danske Kommissærer, at de alene 
var her for at slutte en militær Vaabenstilstand og ikke kunde ind­
lade sig paa at diskutere Ting, der var dette Spørgsmaal uvedkom­
mende. Paa en behændig Maade fik de imidlertid de engelske 
Admiraler til at genoptage Underhandlingerne paa den oprindelige 
Basis og til at gaa med til Afslutningen af en Vaabenstilstand, som 
Admiral Parker dog kun vilde tilstaa under et af de to Alternativer: 
Alliance med England eller Desarmering. 

De danske Kommissærer erklærede en Alliance med England 
for ganske uantagelig for Danmark, og efter nogen Forhandling 
vedrørende det andet Alternativ, Desarmering, blev man enige om 
Hovedpunkterne i en Vaabenstilstandsoverenskomst, hvortil Ud­
kast blev gjort af Admiral Parkers Sekretær. 

Admiral Parker bad nu Lord Nelson gaa i Land for at tale med 
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Kronprinsen og gav ham og Oberst Stewart Fuldmagt til i hans 
Navn at underhandle videre med de to danske Kommissærer om 
den endelige Affattelse af Vaabenstilstandsoverenskomsten. Det 
blev bestemt, at de engelske Kommissærer skulde komme i Land 
den næste Dag Kl. 12 M. D. 

Den 8. April gik Nelson og Oberst Stewart, efter at være blevet 
afhentet af Generaladjutant Lindholm, i Land. Efter Forhandlin­
gerne, ved hvis Begyndelse Meddelelse om Kejser Pauls Død blev 
givet Kronprinsen af Generaladjutant Lindholm, uden at Nelson 
fik noget Nys herom, blev der holdt en Levee i et af Stadsværel­
serne, hvorpaa Nelson, ført af Kronprinsen, begav sig op ad Trap­
perne til en stor Diner, hvor der var dækket til 50 Personer. Det 
var ved denne Lejlighed, at Kronprinsen, efter at Nelson havde 
udtalt sig om Willemoes' heltemodige Optræden under Slaget og 
foreslaaet, at han udnævntes til Admiral, svarede, at han da maatte 
udnævne alle Offieererne i sin Marine til Admiraler; ligesom det 
ogsaa siges, at Kronprinsen, da Nelson talte til ham om sit Ven­
skab for de Danske, vendte sig om mod sine Naboer og sagde paa 
Dansk til dem: ,,Det er Fanden til Venner«. 

Nelson beskriver i et Brev til Lady Hamilton af 9. April sit 
Besøg i Land den foregaaende Dag paa følgende særegne, tørre 
Maade: 

»lgaar blev jeg lukket ind i et Værelse i Palæet halvvaad ... Det 
var et svært Az·bejde at faa dem til i tydelige Ord at hæve den 
berygtigere Konføderation imod England. Hvad vil Paul sige til 
dette? ... Prinsen har været meget venlig i sine Udtryk til mig ... 
Jeg spiste med Prinsen tillige med Oberst Stewart, Capt. Foley og 
Capt. Fremant/e . .. Efter at jeg havde afsluttet Vaabenslilstanden 
med Danmark, gik jeg omboz·d mellem 6 og 7«. 

Man ser af dette Brev, at Nelson selv den 9. April, intet anede 
om den russiske Kejsers Død, og at han, trods alt, var noget be­
tænkelig paa Danmarks Vegne for, hvad der kunde ske, naar Dan­
marks store Allierede fik dets Udtræden af Neutralitetsforbundet 
at vide. 
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Vaabenstilstandsovcrenskomsten blev underskrevet efter Taflet 
den 8. April, idet man fra dansk Side var interesseret i at faa den 
sluttet, inden Englænderne fik Nyheden om Kejser Pauls Død at 
vide; thi man var klar over den nye russiske Kejsers venskabelige 
Følelser overfor England, og at han næppe vilde fastholde det 
væbnede Neutralitetsforbund; dette blev da ogsaa senere bekræf­
tet. Dagen efter, den 9. April, kom Nelson i Land med Admiral 
Parkers Underskrift og spiste ogsaa denne Dag ved Kronprinsens 
Taffel. 

Vaabenstilstandsoverenskomsten, der er dateret den 9. April, 
havde følgende Indhold: 

»Da den danske Regering paa den ene Side og Admiral Sir Hyde 
Parker, Ridder, øverste Befalingsmand over Hans Britiske Maje­
stæts Sømagt paa Københavns Red, paa den anden Side, bevægede 
af Menneskekærlighed, begge inder/igen ønske at standse Fjendtlig­
hederne uden Blodsudgydelse og at afværge for Staden København 
de ødelæggende Virkninger, som Fjendtlighedernes Fortsættelse 
mod samme kunde have til Følge, saa ere de gensidigen blevet enige 
om en militær Vaabenstilstand eller Fjendtlighedernes Indstille/se. 

Artikel 1: Fjendtlighederne skulde straks ophøre mellem 
Flaaden under Admiral Sir Hyde Parker og Staden København, 
saavel som alle Hs. danske Majestæts armerede Skibe og Fartøjer 
paa Københavns Red og i dens Havn samt mellem samtlige Øer 
og Pl"Dvinser i Danmark, Jylland indbefattet. 

A r tik el 2: De danske Krigsskibe skulde forblive i den Til­
stand, de nu var i, med Hensyn til deres Armering, Ekvipering og 
Position; og Traktaten vedrørende den armerede Neutralitet 
skulde, foz· saa vidt den angik Danmaz·k, være suspenderet, saa­
længe Vaabenstilstanden stod ved Magt. 

Paa den anden Side maatte samtlige Skibe og Fartøjer under 
Admiral Sir Hyde Parkers Kommando ikke paa nogen Maade 
foruz-olige Staden København eller de danske Krigsskibe, heller ikke 
Kysterne af de forskellige Øer i Danmark, Jylland indbefattet. 
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Derfor vilde Adm. Parkez· ikke tillade noget af sine Skibe at nærme 
sig de danske Skibe eller Fæstninger paa Københavns Red paa 
Kanonskuds Afstand. Sejlads gennem Kongedybet var dog und­
tagen herfra. 

Artikel 3: Denne Vaabenstilstand skulde beskytte Køben­
havn og Danmarks Kyster imod ethvert Angreb af nogen anden 
Del af Kongen af Englands Sømagt, som nu eller herefter maatte 
komme i disse Farvande, saalænge Vaabenstilstanden stod ved 
Magt. 

Art i k e I 4: Det var tilladt Adm. Parkers Flaade at forsyne 
sig i København og paa de danske Kyster med alt, hvad den maatte 
behøve til sin Besætnings Helbred og Forfriskning. 

Art i k e I 5: Admiral Parker skulde sende alle danske Under­
saatter, der var ombord i den britiske Flaade, i Land, imod at den 
danske Regering gav Bevis for dem, ligesom for de Saarede, son, 
efter Slaget den 2. April havde faaet Tillade/se til at gaa i Land. 

Artikel 6: Intet britisk Skib skulde forurolige Danmarks 
indenlandske Handel paa den Del af dets Kyster, der var indbefat­
tet i Vaabenstilslanden. 

Artikel 7: Vaabensti/standen skulde vedvare uafbrudt fra 
begge Parters Side i 14 Uge,· fra dens Underskrift, efter hvilken 
Tids Forløb det skulde staa i enhver af Parternes Magt at opsige 
den og igen begynde Fjendtlighederne. 

For at afværge al Anledning til Tvistigheder og lette Midlerne 
til at forny Enighed og god Forstaaelse mellem Parterne skulde 
Vilkaarene ved enhver Lejlighed fortolkes paa den rede/igste og 
mest liberale Maade. 

Givet ombord i Hans Brittanniske Majestæts Skib »London« 
paa Københavns Rred, den 9. April 1801. 

Sign.I 

Ernst Frederik Walterstorff Nelson & Bronte· 

A. Lindholm W i / I i a m S t e 1V a z-t«. 
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I Henhold til denne Overenskomst maatte Danmark ganske vist 
foreløbig trække sig ud af virksom Deltagelse i Neutralitetsforbun­
det og træde i et vist venskabeligt Afhængighedsforhold til Eng­
land, samt endvidere lade Rustningerne til Søs blive in status quo; 
men paa den anden Side maatte Admiral Parker, selv om Hoved­
formaalet med hans Mission var opnaaet for Danmarks Vedkom­
mende, afstaa fra sine oprindelige Fordringer om, at Danmark 
skulde træde helt ud af Forbm1det og slutte Alliance med England. 

Forhandlingerne maa i det hele taget siges at være ført med 
Kraft og Smidighed fra dansk Side af de to dertil udvalgte Kom­
missærer, der ved denne Lejlighed paa en værdig Maade repræsen­
terede deres Land og varetog dets Interesser paa en smuk og til­
fredsstillende Maade. Man maa imidlertid ikke glemme, at de to 
danske Officerer udelukkende var at betragte som Forbindelses­
officerer mellem den danske Regering og den engelske Øverst­
befalende, idet de forinden hvert Forhandlingsmøde med de engel­
ske Admiraler havde modtaget nøjagtig og detailleret Instruktion 
fra Udenrigsministeren, Grev Bernstorff om, hvad de skulde sige 
og svare, og ikke havde nogen Bemyndigelse til at træffe selvstæn­
dige Beslutninger. Disse blev truffet i Statsraadet, hvor særlig Kron­
prinsen og Grev Bernstorff indtog en fast Holdning overfor de 
engelske Krav, som de engelske Admiraler da efterhaanden ogsaa 
saa sig nødsaget til at fire væsentligt paa. 

Sagen var nemlig den, at Admiral Parker med den Flaade, der 
stod til hans Disposition, havde til Opgave at opløse eller knuse 
hele det nordiske Forbund, hvoraf Danmark kun var et enkelt Led. 
Endnu stod tilbage Opgøret med Sverige og den mægtige Hoved­
modstander, Rusland, der var Ophavsmand til Forbundet. Skulde 
en ny Kamp nu tages op med Danmark, vilde den engelske Admiral, 
selv i Tilfælde af et sejrrigt Resultat af denne, løbe Fare for, at 
hans Skibe, der allerede havde faaet en haard Medfart den 2. April, 
vilde komme til at lide yderligere Tab og Havarier, saaledes at en 
Del af dem maatte sendes hjem. Herved vilde han komme til at 
staa svækket til Hovedkampen mod N eutralitetsforbundets øvrige 
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Medlemmer, og hans Ophold i Østersøen, langt fjernet fra sine 
Baser og med et fjendtligt Danmark i Ryggen, vilde aabne alt 
andet end behagelige Perspektiver for ham. Som den kloge og for­
sigtige Mand, Admiral Parker var, valgte han derfor at forhandle 
;sig til F orstaaelse med Danmark, og selv om han ikke opnaaede 
den Fred, som han ved Underhandlingerne forsøgte at gennem­
trumfe, skaffede han dog sin Flaade under dens videre Operationer 
i Østersøen Sikkerhed mod Angreb i Ryggen, saalænge den ind­
gaaede Vaabenstilstand varede. 

Under denne fandt de principielle Spørgsmaal, der havde ligget 
til Grund for Stiftelsen af Neutralitetsforbundet, »frit Skib gør fri 
Ladning« og »intet under Konvoj værende Skib maa visiteres«, ikke 
nogen Løsning. Disse Spørgsmaal maatte ordnes ad diplomatisk 
Vej under eet med samtlige Deltagere i Forbundet. 

Da Sagen saaledes foreløbig var ordnet med Danmark, afgik 
den engelske Flaade den 12. April fra København til Østersøen med 
det Formaal at tvinge de øvrige nordiske Magter til at frasige sig 
Deltagelse i Forbundet. 

Admiral Parker beholdt imidlertid kun Kommandoen over 
Østersøflaaden i godt og vel en Maaned efter Slaget paa Reden, 
idet han allerede den 5. Maj ved Modtagelsen af Admiralitetets 
Svar med Approbation paa Vaabenstilstanden fik Ordre til at af­
give den til Viceadmiral Nelson. Man vil af Admiral Parkers Jour­
nal for den 5. Maj faa Indtrykket af den store Skuffelse, han følte, 
ved at det ikke blev ham, der skulde videreføre Operationerne og 
rette Stødet mod Hovedmodstanderen, Rusland, men derimod hans 
Næstkommanderende, som han netop paa dennes indtrængende 
Anmodning havde givet Tilladelse til af Helbreclshensyn at vende 
tilbage til England. Han skriver saaledes: 

»Torsdag den 5. Maj. 

Kl. 1 Fm. Den »Honourab/e« Oberstløjtnant Stewart kom om­
bord med Depeche,· fra England, hvori jeg modtog Kongens og 
Admil"alitetslordemes Approbation paa Vaabenstilstanden med 



269 

Danskeme; men hvo,· sto,· va1· ikke min Forbavselse og Over­
raskelse ved at læse Brevets næste Punkt, der var en Ordre til at 
overgive Kommandoen ove1· Flaaden til Lord Nelson og skifte mit 
Flag ombord i en Fregat eller en Todækker og vende tilbage til 
Ya,·mouth Red. Kl. 9: sendte Kapt. Otway ombord i »St. George" 
for at meddele disse Ordrer til Vice-Admil'alen ( som den selv 
samme Dag ombord i »Blanche" skulde have sejlet til England med 
min Tillade/se for at genvinde sit Helbred) ... "· 

Man ser heri en Tilkendegivelse af Admiralitetets Misbilligelse 
af Admiral Parkers Optræden den 2. April, hvor det, at han ikke 
selv direkte havde ledet Angrebet, samt hans Signa! om at afbryde 
Kampen, der imidlertid til Held for de engelske Vaaben, ikke blev 
adlydt, sikkert er faldet Admiralitetet for Brystet. Det blev derfor 
Admiral Parker og ikke Nelson, i hvis Helbred der pludselig kom 
en Bedring, der afsejlede til England i Fregatten »Blanche"; men 
da Udsigterne til Kamp ved en fredelig Bilæggelse af Forholdet 
mellem England og Neutralitetsforbundets Medlemmer ikke fore­
laa mere, forværredes Nelsons Helbredstilstand igen, og han blev 
endelig efter gentagne Anmodninger afløst i Kommandoen over 
Østersøflaaden. 

I Sverige havde den dansk-engelske Vaabenstilstandsoverens­
komst imidlertid fremkaldt en Del Misfornøjelse, idet man var af 
den Mening, at Danmark ved dens Indgaaelse havde svigtet den 
fælles nordiske Sag. Gustav den Fjerde fremkom saaledes med 
Besværinger herover gennem sin Gesandt i København og tilbage­
tog Tilladelsen til norske Matrosers Rejse gennem Sverige, da han 
ikke vilde bidrage til Bemandingen af en Flaade, som ikke længere 
tjente den fælles Sag. Sverige var dog ikke selv uden Skyld; thi 
Admiral Wachtmeister, der førte Kommandoen i Carlskrona, havde 
forsømt at sende den der klargjorte Eskadre under Admiral Ceder­
strøm af Sted, da Vinden umiddelbart forinden den 2. April var 
blevet gunstig for en Opsejling til København. Var denne For­
sømmelse, som den svenske Konge iøvrigt i højeste Grad misbil­
ligede, ikke blevet begaaet, havde Slaget i Kongedybet sandsyn-
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ligvis faaet et andet Forløb, idet Parkers Division, for hvem den 
for Cederstrøm gunstige Vind var ugunstig, ikke kunde have be­
friet Nelsons ilde tilredte og grundstødte Skibe for en saa uventet 
Fjendes Angreb. \,Vachtmeister sattes da ogsaa under Tiltale for 
sin Forsømmelse og dømtes af en Krigsret. 

Den engelske Flaades videre Optræden og Operationer i Øster­
søen skal ikke nærmere omtales her; det skal kun nævnes, at de 
i Forbindelse med Ruslands ved Kejserskiftet ændrede Standpunkt 
bevirkede, at Sverige den 22. April maatte indgaa en lignende 
Overenskomst med England, som Danmark havde maattet slutte 
med dette Land, og at de mellem England og Rusland indled te 
Forhandlinger den 17. Juni førte til en i St. Petersborg afsluttet 
Traktat, der senere tiltraadtes af de skandinaviske Lande. 

Denne Traktat anerkendte formelt, at frit Skib ikke gør fri 
Ladning, samt indrømmede udtrykkeligt Krigsskibe, men ikke Ka­
pere o. !., Visitationsret. Konvojering af neutrale Skibe ved Orlogs­
skibe tillodes; men ved Møde med krigsførende Orlogsskibe var 
Konvojchefen forpligtet til paa Opfordring at vise Papirerne for 
de konvojerede Skibe, og hvis disse ikke var i Orden, eller der 
var noget mistænkeligt, kunde Visitation foretages i Overværelse 
af Officer fra det konvojerende Krigsskib og vedkommende Han­
delsskib eventuelt tages i Havn. 

Der indrømmedes neutrale Magters Skibe Ret til frit at sejle 
til de krigsførende Nationers Havne og Kyster, og Ladningen om­
bord i disse Skibe skulde være fri med Undtagelse af Kontra­
bande og fjendtlig Ejendom. 

Det angaves iøvrigt i Traktaten, hvilke Artikler der skulde 
betragtes som Kontrabande, ligesom det blev fastsat, at man ved 
en blokeret Havn skulde forstaa en Havn, der var bevogtet af en 
stationær Styrke af Skibe, som det frembød en evident Fare at 
bryde igennem. 

Endelig bestemtes, at Danmark og Sverige, efter at have tiltraadt 
Traktaten, skulde have de tilbageholdte Priser og erobrede Terri­
torier og Lande tilbageleveret. 
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Hermed var det med saa megen Brask og Bram iværksatte 
væbnede N eutralitetsforbund bragt til Ophør, og den engelske 
Flaade, der i saa fremragende Grad havde bidraget hertil, havde 
naaet et Højdepunkt i Magt og Anseelse som aldrig før. Det 
skulde kun blive overstraalet af Nelsons glimrende Sejr ved Tra­
falgar i 1805, hvor han selv maatte lade Livet. 



X. Olfert Fischer efter Slaget 
paa Reden 

Olfert Fisehers Liv var i de sidste 28 Aar af hans Levetid efter 
1801 ikke rigt paa større Begivenheder og Oplevelser, idet 

den Nedgangsperiode for vort Land, der fulgte efter dette minde­
værdige Aar, og som var en direkte Følge af Neutralitetsforbundets 
Ophævelse, Flaadens Ran i 1807, Tabet af Norge i 1814 og Stats­
bankerotten, selvsagt ogsaa satte sine dybe Spor i Søetatens Liv 
og Virksomhed. 

I de første 6 Aar efter Kampen fortsatte Danmark ganske vist 
sin fredelige, neutrale Politik og genvandt en Del af sine Handels­
fordele; men efter at den væbnede Neutralitet var blevet brudt, 
udrustedes kun · faa større Krigsskibe, og Udkommandoerne for 
de ældre Officerer var derfor sjældne. Olfert Fischer fik nogen Tid 
efter Slaget paa Reden nogle Maaneders Orlov for ved et Ophold 
paa Landet at genvinde sit Helbred og komme sig efter sine Saar. 
Efter at være restitueret blev han den 3. Juli 1801 sammen med 
Kommandørkaptajn Steen Bille og 2 Landofficerer beordret til at 
tiltræde Defensionskommissionen som bestandige Medlemmer, og 
Kommissionen fik til Opgave at indsende Forslag til Københavns 
Reds Forsvar (Defensionen) paa Grundlag af de senere Tiders Op­
lysning og Erfaring. 

Et af Kommissionens første Forslag gik da ogsaa nd paa at 
rette en af Defensionens væsentligste Mangler, som nu endelig 
ved Begivenhederne i 1801 var blevet øjensynlig for de ansvars­
havende Myndigheder, nemlig Manglen af et fast Søbatteri til 
Beskyttelse af Byen mod Øst og til Støtte for den flydende Defen-
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sions sydlige Fløj. Allerede i 1802 grundsattes saaledes i Overens­
stemmelse med Olfert Fisehers tidligere Plan, som ikke var naaet 
at komme til Udførelse før Slaget i Kongedybet, 3 gamle Orlogs­
skibe for at danne Grundlaget for et nyt Batteri, Prøvestenen. 
Skibene fyldtes i Bunden med Sten og Jord og blev omgivet af 
nedrammede Pæle. Dette Batteri var sammen med Trekroner Bat­
teri, der ligeledes blev forbedret ved Opkastning af Jordvolde, 
klar til Brug i 1807, hvor "det var armeret med 89 Kanoner og 
havde en Besætning paa op imod 1000 Mand. Dets Flanke blev 
støttet af en Stykpram og det berømte Gernerske Flaadebatteri 
Nr. 1, som Willemoes havde kommanderet den 2. April. Saavel 
Prøvestenen, hvis Defension i 1807 var kommanderet af Kom­
mandørkaptajn Jost van Dockum, som Trekroner, der havde samme 
Armering, Antal Mand og Chef som i 1801, var bemandede med 
Marinere og bidrog sammen med den flydende Defension af Blok­
skibe, Stykpramme og Kanonbaade under Kommandørkaptajn 
J. C. Kriegers Kommando i væsentlig Grad til, at den engelske 
Flaade under Admiral Gambier ikke kunde nærme sig Byen og 
deltage i Bombardementet af denne fra Søsiden. Man havde der­
ved endelig for en Gangs Skyld taget Hensyn til de bitre Er­
faringer, der var indhøstet, og som havde kostet saa meget dyre­
bart Blod i 1801. Men da Hæren i 1807 var opstillet i Holsten, laa 
Vejen aaben for den engelske Landgangsekspedition, der efter at 
have landsat Tropper i Vedbæk og ved Køge, marcherede mod 
København, indesluttede Byen, og i de første Dage af September 
foretog det frygtelige Bombardement af denne fra Landsiden, der 
tvang os til Overgivelse og Udlevering af Flaaden. 

Paa Aarsdagen efter Slaget paa Reden fik Olfert Fischer, som 
tidligere omtalt, tildelt Erindringsmedaillen med Brillanter til Be­
lønning for sit Forhold under denne Kamp. Den 21/, 1803 fratraadte 
han sin mangeaarige Tjeneste som Ekvipagemester ved Dokken og 
udnævntes samtidig til Chef for 3. Division, og i 1805 havde han 
sin sidste Udkommando som Divisionschef i den Evolutionseskadre, 
bestaaende af 5 Fregatter og 5 Brigger, der under Kontreadmiral 

Olfert Fischer, 18 
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Tønders Kommando var udrustet til Togt i Østersøen for at ind­
øve Skibschefer og Officerer i Taktik og Evolutioner. 

Under Englændernes Angreb i 1807 blev Olfert Fischer mærke lig 
nok slet ikke anvendt. Intet havde dog været naturligere, end at 
Københavns heltemodige Forsvarer fra 1801, efter hvis Plan Defen­
sionen endog siden var blevet forbedret, atter i 1807 var blevet 
Leder af Hovedstadens Forsvar mod Søsiden. Det maa betragtes 
som en Forbigaaelse af ham, at hans yngre Kammerat Steen Bille 
i Stedet for fik denne Post, som han iøvrigt røgtede med vanlig 
Dygtighed og Energi. Men Defensionen kom som sagt ikke ved 
denne Lejlighed til at spille nogen Hovedrolle som i 1801 udover, 
at den holdt Fjenden fra Livet. Den blev ikke som dengang udsat 
for noget alvorligt, direkte Angreb fra den engelske Flaade, idet 
den først blev sat ud af Virksomhed, da Byen faldt, efter at Ringen 
var brudt paa sit svageste Sted og Byen tvunget til Overgivelse 
soin Følge af Bombardementet fra Landsiden. 

Efter Kapitulationen den 7. September ophævedes Kommandoen 
paa Defensionen, idet Mandskabet fra Søbatterierne og Blokskibene 
beordredes i Land, og Stykprammene indlagdes; men Englænderne 
nøjedes med at besætte Holmen samt Citadellet og Batteriet 
»Sextus«, medens Flaaden klargjordes i Lejet til Bortførelse og 
Magasinerne tømtes. Da Vaabenstilstanden var udløbet og den 
danske Flaade bortført fra Sundet, blev Søbatterierne og den fly­
dende Defensions Fartøjer imidlertid atter bemandet og Styk­
pramme udlagt, uden at der dog udnævntes nogen Chef for det 
samlede Forsvar af København mod Søsiden. Dette blev derimod 
·stykket ud. Saaledes blev Olfert Fischer og Kommandørkaptajn 
van Dockum den I. November Chefer for henholdsvis Søbatteriet 
Trekroner og Søbatteriet Prøvestenen med underlagte Stykpramme 
og Kanonbaade. Det maatte siges at være en beskeden Kommando 
for den Mand, der, som Olfert Fischer, 6 Aar tidligere havde ført 
Kommandoen over hele Defensionen og med Ære kæmpet mod 
Nelson; men efter at vi havde mistet vor Flaade, var der ingen 
Kommandoer til Søs for de ældre Officerer, der maatte være glade 
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ved at finde Anvendelse i Fædrelandets Tjeneste, selv om det kun 
var paa et Sø- eller Kystbatteri. Alle de unge Officerer fandt jo 
under disse Forhold Anvendelse ombord i Kanonbaadene, hvor de 
i Søtræfninger mod engelske Orlogsmænd og ved Angreb paa de 
talrige engelske Konvojer, der gik til og fra Østersøen, i fuldt Maal 
fik deres Trang til Kamp og Eventyr tilfredsstillet, og hvor de i 
en ung Alder havde selvstændig Kommando og Ansvar. 

Selv om Københavns Søbefæstning i de kommende Aar, hvor 
Sø-Krigen fortsattes mod England, ikke blev udsat for noget større 
Angreb fra den engelske Flaades Side, fandt der dog stadig Smaa­
træfninger Sted mellem de engelske Konvojer, der under Eskorte 
af Krigsskibe passerede gennem Sundet til og fra Østersøen, og 
de danske Kanonbaade, der, naar de kunde se deres Snit dertil, 
gjorde Udfald for at tage Priser og forurolige de konvojerende 
Krigsskibe. Under en af disse Episoder var en Barkas fra Batteriet 
Trekroner blevet taget med sin Besætning af et engelsk Skib, hvil­
ket paaførte Olfert Fischer et Tilhold fra Admiralitetet om frem­
tidigt ikke at udsende noget Fartøj i Farvandet, uden at der var 
Officer ombord, hvilket der ikke havde været ved den omtalte 
Lejlighed. En saadan Reprimande fra Admiralitetets Side til en 
Mand som Olfert Fischer maa synes noget smaalig og latterlig, 
men maa vel nok ses paa Baggrund af den kolossale Amputation, 
som Søetaten var blevet udsat for ved Bortskæring af Flaaden, 
samtidigt med at en tilsvarende Reduktion af Overledelsen og det 
store Administrationsapparat ikke havde fundet Sted. Det kunde 
derfor selvsagt kun blive Bagateller og Smaatterier, Marineledelsen 
under saadanne Forhold kunde beskæftige sig med i Sammen­
ligning med den Virksomhed i Kommando og Administration, som 
vor store Flaade hidtil havde krævet. Kanonbaadenes Virksomhed 
ved Angreb paa de engelske Konvojer gav imidlertid ikke alene 
de unge Officerer og deres Besætninger et fomøjeligt og eventyr­
ligt Liv, men kunde ogsaa, om de var saa heldige at tage Priser, 
bibringe dem og deres højere Chefer ikke helt ringe økonomiske 
Fordele. Saaledes modtog Olfert Fischer som Forskud paa Andel 

18* 
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i Prisepenge for et engelsk Skib »Dwina«, som hans Kanonbaade 
havde taget den 18/10 1808, det meget betydelige Beløb af 40.000 
Rdl., hvilket gjorde ham til en holden Mand paa hans ældre Dage_ 

Den 9. Oktober 1809 udnævntes Olfert Fischer til Kontreadmiral 
og beholdt selv i denne høje Charge sin Tienestestilling som Sø­
batterichef Aaret ud. Men efter den Tid gjorde han kun Tjeneste 
som Divisionschef paa Halmen, idet han den 16. Juni 1813 file 
1. Division i Stedet for 4., og den beholdt han indtil 25. September 
1815. Paa dette Tidspunkt fandt den store Reduktion af Søetaten 
Sted, der i Henhold til den ny Flaadeplan formindskede Flaadens 
Størrelse til 6 Orlogsskibe, 8 Fregatter, 8 Korvetter eller Brigger 
og 86 Kanonfartøjer, samt reducerede Divisionernes Antal fra 4 
til 2. Dette medførte selvsagt, at ogsaa Søofficerernes Antal maatte 
formindskes, hvorfor der blev nedsat en Kommission, hvori baade 
Bille, der i 1803 var blevet Deputeret i Admiralitetskollegiet og 
var avanceret til Kontreadmiral samtidigt med Fischer, og Lind­
holm havde Sæde; Kommissionen skulde udføre det sørgelige Hverv 
at foreslaa, hvilke Søofficerer der skulde afskediges. Det kom til 
at gaa ud over mange dygtige og veltjente Officerer, ja endog 
flere af Heltene fra Slaget i Kongedybet maatte dele disses Skæbne. 
Adskillelsen fra Norge brød den i over 400 Aar bestaaende For­
ening mellem den danske og norske Flaade, og de Officerer, som 
havde Tilknytning til Norge, traadte over i den nye norske Flaade 
og skiltes derved for evigt fra det Vaabenbroderskab, som de havde 
delt i Fred og i Krig med deres danske Kammerater. 

Olfert Fischer kom vel ikke paa Listen over de Officerer, der 
foresloges afskediget, men han blev ikke mere anvendt i nogen 
Tjenestestilling. Han var paa det Tidspunkt 68 Aar gammel; men 
da der ikke dengang var fastsat nogen Aldersgrænse, ved Opnaael­
sen af hvilken Søofficererne skulde afskediges, blev han staaende 
i Nummer lige indtil sin Død. I 1815 var han blevet udnævnt til 
Ridder af Dannebrog, i 1817 til Dannebrogsmand, i 1824 til Kom­
mandør og i 1826 til Storkors af Dannebrog, efter at han den 4. 
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Januar 1825 i en Alder af 78 Aar var avanceret til Viceadmiral. 
Steen Bille havde allerede forbigaaet ham ved Udnævnelserne til 
Kommandør og Storkors af Dannebrog, hvilke Dekorationer han 
fik 15 Aar før ham. Han var saa tæt i Hælene paa Olfert Fischer, 
at han udnævntes til Kontreadmiral og Viceadmiral paa de selv­
samme Datoer som ham; kun Anciennitetsloven forhindrede, at 
han blev udnævnt før; Olfert Fischer havde kun hvilet ½ Aar i 
sin Grav, da Bille avancerede til virkelig Admiral og 2 Aar efter 
til Gehejmestatsminister. 

Topsøe-Jensen siger i sin Biografi over Olfert Fischer i Bio­
grafisk Leksikon følgende: 

»Man maa undres over, at der ikke var mere Anvendelse for 
en Mand med Fisehers Evner og Dygtighed. Forklaringen herpaa 
maå vist søges, dels i hans store Beskedenhed, dels at han som 
yngre Officer følte sig bundet ved sine Pligter mod sin Moder 
og sine mange Søskende og senere vel nærmest i, at han i St. A. 
Bille havde en Eftermand, hvis Ene,·gi var større, og som forstod 
at borteliminere dygtige Formænd«. 

Olfert Fischer henlevede saaledes sine sidste Aar i Ro, agtet 
og æret af sine Medborgere, men tildels glemt af den Marine, som 
han havde helliget ¾ Aarhundrede af sit Liv, og til hvis Historie 
han ved sin Heltedaad i Kongedybet havde indføjet endnu et vær­
digt Mindeblad. Han boede sammen med den sidstlevende og yng­
ste af sine ugifte Søstre, Antoinette Fischer, og havde sit Hjem i 
St. Kongensgade Matr. Nr. 234, 1. Sal, paa det Sted i Gaden, der 
nu har Nummer 40, og i hvis Port der for et Par Aar siden er blevet 
opsat en Mindeplade over ham og to senere navnkundige Beboere 
af Stedet, Generalerne Olaf Rye og Frederik Biilow. 

Den gamle Viceadmiral afgik i Henhold til Tysk-Reformert 
Kirkes Dødsregister Aargang 1829 ved Døden den 18. Februar 
1829 af Alderdomssvaghed i en Alder af 81 Aar og 7 Maaneder, 
og blev begravet paa Kirkegaarden bagved Kirken. I 1920 rejste 
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Søe-Lieutenant-Selskabet et smukt og værdigt Monument paa hans 
Grav, bestaaende af en Sten med Relieffer af ham selv og en 
Episode af Slaget med følgende Inskription: 

OLFERT FISCHER 

KØBENHAVNS MODIGE FORSVARER 

TIL MINDE 

Og foran Monumentet er den Sten, der oprindelig var lagt over 
hans Faders Familiegravsted, indrammet af Ankerkæder, der i 
Hjørnerne er fastgjort til 4 skraatstillede og i Jorden halvt ned­
gravede Skibskanoner. 

Da Fischer hverken var eller havde været gift og saaledes ikke 
efterlod sig Livsarvinger, testamenterede han i Henhold til Testa­
mente af 19/4 1826 sin Formue, Obligationer m. v. til sin Søster 
Antoinette, saalænge hun levede i ugift Stand. Giftede hun sig, 
skulde der ved Ægteskabets Indgaaelse udbetales hende 500 Rdl., 
og hun skulde iøvrigt ikke have Andel i det i Testamentet anførte. 
For hans Møblers og Husgeraads Vedkommende var der ved et 
Dokument af 18. Februar 1819 allerede disponeret, idet Søsteren 
skulde arve en Del og Resten sælges til Dækning af Boet. End­
videre var der i Testamentet truffet Bestemmelse om, at Formuen, 
Obligationer m. v. efter Søsterens Død skulde tilfalde Tysk­
Reformert Kirke »for at denne Kirkes og Gudstjenestes Vedlige­
holdelse nu og i Fremtiden kan sikres«. 

Ved Olfert Fisehers Død mistede Danmark en af sine gode 
Sønner, der, skønt af hollandsk Oprindelse, dog saavel i Adfærd 
som i Tankegang var en fuldgod dansk Mand. Hele hans Liv og 
Væsen var naturligt stærkt præget af, at han, der var Søofficers 
Søn, selv havde tilhørt den danske Søetat fra sit 6. Barneaar. Dette 
gav ham maaske en noget ensrettet Indstilling, hvilket i Forbin­
delse med hans store Beskedenhed, stille, alvorlige Væsen og noget 
tunge religiøse Syn stillede ham noget i Skygge for hans mere frem­
trædende og ærgerrige Kammerater, og den Omstændighed, at han 
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igennem mange Aar maatte opfylde sine Forpligtelser som For­
sørger overfor sin Moder og sine mange ugifte Søskende, hvilket 
han gjorde med den største Pligtfølelse og Offervillighed, har selv­
sagt ogsaa hvilet som et Tryk paa ham. 

Medfødte gode Evner i Forbindelse med en udpræget Pligt­
følelse og Grundighed bevirkede, at Olfert Fischer altid kunde 
gøre sig gældende, paa hvilken Post han end blev sat. Men han 
var først og fremmest den fødte Sømand, der, som vi har set fra 
Beretningen om hans Sømandsdaad i Taffelbay, med Dygtighed, 
Besindighed og Ro kunde klare selv den vanskeligste Situation, 
som et. opankret Sejlskib paa aaben Red under en orkanagtig 
Paalandsstorm kan være udsat for. 

Som Øverstkommanderende viste Olfert Fischer baade Omtanke 
og en klar Vurdering af Forholdene ved sine Dispositioner og sin 
Planlæggelse før Slaget, og under dette optraadte han med Fast­
hed, Ro og Besindighed og udviste Mod og Udholdenhed, uden 
Hensyntagen til sig selv og de Lidelser, som var foraarsaget ham 
af hans Saar, hvilket tjener den danske Søkrigerstand til Ære. 

Store Begivenheder, betydningsfulde og skelsættende, ikke alene 
for vort Land, men for hele Europa, havde fundet Sted i Løbet af 
Olfert Fisehers 82 Leveaar. Det var faldet i hans Lod i den sidste 
Halvdel af det 18. Aarhundrede at opleve sidste Akt af vort Lands 
Stormagtstid, hvor vor Flaade ved sin Størrelse og ved den Respekt, 
som Aarhundreders Traditioner og glorværdige Optræden havde 
forskaffet den, havde sin store Andel i vort Lands Udvikling og 
Velstand. Han oplevede i sin Manddoms Alder personligt at del­
tage som Øverstkommanderende for den danske Styrke mod Ver­
dens største Sømagt i den sidste Kamp for et Princip, der hidtil 
med F orde! var blevet hævdet af de nordiske Lande, men som i 
det lange Løb paa Grund af Forhold, vi ikke selv var Herrer over, 
ikke længere var holdbart. Vi maatte som de Smaa give tabt, men 
vi leverede den sidste Kamp med Ære under Olfert Fisehers Fører-
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skab, og derfor vil hans Navn altid staa indskrevet i vor Historie 
blandt den lange Række Søhelte, som den er saa rig paa. 

Den Omstændighed, at Nelsons Navn er knyttet til Slaget paa 
Reden, har i væsentlig Grad bidraget til at gøre dette Slag verdens­
berømt og hans Modstander Olfert Fisehers Navn kendt og agtet 
ogsaa langt ud over Landets Grænser. 
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